

*Шуткина Маргарита Сергеевна*

студентка

*Затуливетров Константин Евгеньевич*

студент

*Семенова Валентина Расуловна*

студентка

ФГБОУ ВО «Ростовский государственный

экономический университет (РИНХ)»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

## **НАЛОГИ В УСЛОВИЯХ БЮДЖЕТНОГО ФЕДЕРАЛИЗМА**

*Аннотация:* статья посвящена актуальной проблеме для граждан и государства по вопросу исчисления и взимания налогов. Характеризуется роль налогов в условиях бюджетного федерализма с учетом преимуществ и недостатков. Аргументируется необходимость развития налоговой системы страны в современных условиях.

*Ключевые слова:* налоги, бюджетный федерализм, налогообложение, налоговое администрирование, налоговое стимулирование.

Налоги – это обязательные платежи, которые взимаются государством с физических и юридических лиц для обеспечения национальной безопасности, финансирования общественных нужд и поддержания государственной деятельности. Они играют ключевую роль в развитии любого государства, обеспечивая стабильность его финансовой системы, господдержку отраслям экономики и поддерживая социальную инфраструктуру.

История зарождения налоговой системы Российской Федерации неразрывно связана с процессами трансформации экономической и политической структуры страны в постсоветскую эпоху. В 1991 году, возникла необходимость в создании самостоятельной налоговой системы РФ, исходя из принципов рыночной экономики и национального суверенитета. Первоначальные реформы включали в себя установление новых видов налогов, основанных на

международном опыте, например, налог на доходы физических лиц, налог на добавленную стоимость и акцизы.

Особую регулирующую роль играет Налоговый кодекс РФ (введенный в 1998 году), который стал основополагающим нормативным документом для развития налоговых отношений. Налоговый кодекс ввел единую систему налогообложения, упорядочив ставки и сборы, а также четко разграничив полномочия федеральных и региональных властей в сфере налогообложения.

Значительная часть изменений была направлена на повышение прозрачности и предсказуемости налоговых процедур, что способствовало развитию предпринимательской деятельности. К сожалению, «развиваясь, малые предприятия и индивидуальные предприниматели сталкиваются со множеством проблем, прежде всего, нестабильностью законодательства в связи с изменяющимися экономическими условиями» [3, с. 19].

Учитывая преимущества и недостатки налоговой системы РФ, она продолжает развиваться, стремясь соблюдать баланс между стимулированием экономического роста и социальным равенством [4, с. 91].

Сущность налогов заключается в том, что они являются инструментом перераспределения доходов, позволяя выравнивать благосостояние граждан и способствуя росту социальной справедливости.

Многие экономисты дают разные определения понятию «налог». На протяжении многих столетий определение «налог» строилось на основании различных теорий налогообложения. Трактовки авторов показывают разнообразие теоретического понимания роли и значения налогов в обществе и экономике от фискального значения (формирования доходов бюджетов) до стимулирующего (поддержки хозяйствующих субъектов).

В научных исследованиях налоги раскрывают как экономическую категорию, то есть как совокупность отношений между налогоплательщиками (как физическими, так и юридическими лицами) и государством по поводу перераспределения ВВП с целью формирования централизованных (государственных и муниципальных) доходов бюджетов публично-правовых образований.

---

Интересно отметить, что одни экономисты подчеркивают в налоговой системе обязательность взимаются государственными органами с юридических и физических лиц законодательно установленных налогов.

Другие экономисты обосновывают налоговую систему как интегральную часть и важный механизм общей финансово-экономической политики государства.

Так, например, Емельянова П.С. характеризует налоговую систему как совокупность институтов и механизмов, обеспечивающих функционирование государства через сбор и распределение налоговых поступлений [5, с. 59].

Налоговые ставки также можно назвать инструментом регулирования налоговой нагрузки, которые могут варьироваться в зависимости от типа налога и специфики объекта налогообложения.

«Государство старается поддерживать малый и средний бизнес, предоставляя ему различные преференции, в том числе в налогообложении субъектов МСП» [8, с. 149]. Многие авторы, к элементам налоговой системы относят также систему стимулирования, которая включает различные механизмы налогового стимулирования предприятий и граждан, такие как налоговые льготы и вычеты. Такие элементы служат для поддержки отдельных отраслей экономики, поощрения инвестиционной политики, содействия инновациям и решения социальных задач. Стимулирующая функция налоговой системы позволяет государству управлять экономическими процессами и оказывать влияние на рыночную конъюнктуру [6, с. 21].

Остановимся на вопросе роли налогов в условиях бюджетного федерализма. Бюджетный федерализм представляет собой систему распределения финансовых ресурсов и полномочий между различными уровнями власти. Он играет ключевую роль в обеспечении стабильного развития как национальной экономики в целом, так и отдельных регионов, способствует эффективному выполнению публичных функций и созданию благосостояния для всех граждан.

Обратим внимание на различия в распределении налогов между бюджетами разных стран: 1) четкое разграничение налогов между бюджетами (американская

модель) или 2) распределение налогов по нормативам между бюджетами (российская модель). Российская модель бюджетного федерализма сочетает централизм бюджетного распределения и разграничение налогов между бюджетами регионального и местного уровня.

Определение бюджетного федерализма многие авторы понимают как отношения, обусловленные распределением бюджетных полномочий по расходам и по доходам, которые требует постоянного развития и совершенствования в зависимости от изменяющихся условий, что предполагает дальнейшее развитие принципов бюджетного федерализма.

Основной принцип бюджетного федерализма заключается в децентрализации финансовой власти и соответствующем перераспределении бюджетных прав и обязанностей между уровнями власти, что позволяет региональным и местным органам более эффективно удовлетворять потребности граждан, учитывая специфику и условия каждого региона. Ключевые принципы бюджетного федерализма включают в себя [1, с. 35].

1. Распределение бюджетных полномочий.

2. Бюджетной самостоятельности и ответственности.

3. Равномерное распределение ресурсов направлено на обеспечение справедливости в распределении финансовых ресурсов между регионами с разным уровнем экономического развития. Важно, чтобы регионы с меньшими доходами могли получать поддержку для выполнения своих обязательств перед гражданами, не испытывая при этом давления от более развитых субъектов.

4. Ответственность и подотчетность – все уровни власти должны быть подотчетны за использование выделенных бюджетных средств. Таким образом, система бюджетного федерализма предполагает механизм контроля, отчетности и аудита со стороны как внутренних органов, так и внешних независимых институтов. Принцип ответственности требует от всех уровней власти соблюдения строгого контроля за использованием доходов, а также за эффективность бюджетной политики в части распределения и перераспределения бюджетных средств.

4 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

5. Стимулирование экономического развития: Бюджетный федерализм поддерживает экономическое развитие регионов через стимулирование для увеличения местных доходов, привлечения инвестиций и эффективного использования ресурсов, это способствует созданию более динамичного и конкурентоспособного экономического пространства.

6. Принцип прозрачности заключается в необходимости открытого и ясного законодательного регулирования всех вопросов, связанных с налогообложением на разных уровнях власти, что способствует укреплению доверия граждан и бизнеса к государственным институтам, а также более эффективному администрированию налогов.

Основной задачей бюджетного федерализма в налоговой сфере является достижение оптимального распределения между необходимостью обеспечения региональных властей достаточным объемом финансовых ресурсов и сохранением централизованного контроля за стратегическими вопросами налоговой политики.

К сожалению, в системе российской вертикальной модели доходы бюджетов субъектов РФ все еще сохраняют дефицит в пределах от 30 до 50%, а на местном уровне ещё выше, что обосновывает необходимость дальнейшего развития налоговой системы РФ. «Сбалансированность бюджета и его устойчивость предполагают мобилизацию бюджетных ресурсов и максимальную реализацию их резервов» [2, с. 11].

Таким образом, налоговая система как важная экономическая структура РФ, формирует важнейший институт государственного регулирования, обеспечивая устойчивое экономическое развитие и социальную стабильность общества. Каждый из ее элементов играет значимую роль в поддержании финансовой и налоговой дисциплины, формировании бюджетных ресурсов и обеспечении справедливого перераспределения материальных благ.

Налогам присуща ведущая роль в перераспределении ВВП и НД страны, в ходе которого реализуются фискальная и регулирующая функции налогов,

посредствам которых государство решает сложные экономические, социальные и многие другие общественные проблемы.

### ***Список литературы***

1. Амиралиева Дж.М. Роль бюджетного федерализма в формировании доходов бюджетов бюджетной системы страны / Дж.М. Амиралиева // Вестник Дагестанского государственного университета. Общественные науки. – 2023. – Т. 38. №3. – С. 35–42.
2. Богославцева Л.В. Теоретико-методологический аспект сбалансированности бюджетов публично-правовых образований / Л.В. Богославцева // Экономика, политика, право: актуальные вопросы, тенденции и перспективы развития: материалы XXII МПНК (Гуково, 22 ноября 2024 года). – Ростов н/Д.: ИПК РГЭУ (РИНХ), 2024. – С. 9–12. – EDN REHJEM.
3. Богославцева Л.В. Налогообложение малых предприятий в условиях санкционного давления / Л.В. Богославцева // Теоретические и практические аспекты трансформации налоговой системы России: материалы ВНПК (Ростов-на-Дону, 1 декабря 2022 года). – Ростов н/Д.: ИП Беспамятнов С.В., 2022. – С. 16–21. – EDN FLNEWF.
4. Брюханов Я.О. Налоги как основной источник доходов бюджетов бюджетной системы Российской Федерации / Я.О. Брюханов // Инновационная наука. – 2021. – №4. С. 91–94. – EDN KXQOJV
5. Емельянова П.С. Налоги в системе государственного регулирования экономики РФ / П.С. Емельянова // Гуманитарные и правовые проблемы современной России: материалы XIX всероссийской студенческой научно-практической конференции. – Новосибирск, 2024. – С. 59–61. – EDN CCBEBG
6. Ненашев Д.В. Налоги как основной инструмент влияния бюджетной политики на экономику РФ / Д.В. Ненашев // Вестник Российского нового университета. Серия: Человек и общество. – 2023. – №4. – С. 21–30. – DOI 10.18137/RNU.V9276.23.04.P.021. – EDN JTxbjt
7. Поролло Е.В. Управление поведением налогоплательщиков как актуальное направление повышения эффективности налогового администрирования /

Е.В. Поролло // Современные аспекты обеспечения эффективного налогового администрирования в России: монография. – Ростов н/Д.: РГЭУ (РИНХ), 2019. – С. 55–68

8. Хвостенко А.Ю. Новации налогообложения малых предприятий в условиях санкционного давления / А.Ю. Хвостенко, Л.В. Богославцева // Национальные финансовые системы в новых геополитических условиях: вызовы и возможности для России: материалы МНПК (Ростов-на-Дону, 14 июня 2024 года). – Ростов н/Д.: РГЭУ «РИНХ», 2024. – С. 148–151. – EDN KTZCOL.